

Отзыв

на автореферат диссертации
ИМОМЗОДА МАХИНЫ МУХАММАДЮСУФ
«НАЦИОНАЛЬНАЯ СПЕЦИФИКА ЯЗЫКОВОЙ ОБЪЕКТИВАЦИИ
КОНЦЕПТА «СЕМЬЯ» В ЛЕКСИКО-ФРАЗЕОЛОГИЧЕСКОЙ И
ПАРЕМИОЛОГИЧЕСКОЙ СИСТЕМАХ
ТАДЖИКСКОГО И КИТАЙСКОГО ЯЗЫКОВ»

(10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание)

Рецензируемый автореферат диссертации посвящен актуальной проблеме современной лингвистики – когнитивное моделирование концептосферы, отражающей национальную специфику концептов. Мы разделяем позицию автора относительно наличия несовпадающих когнитивных признаков, разной актуализации совпадающих когнитивных признаков, разной модели полевой организации одноименных концептов, существования различных когнитивных классификаторов. В фокусе внимания автора диссертации находится один из базовых фрагментов концептосферы – концепт «Семья» в таджикском и китайском языках. Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнений, поскольку демонстрирует инновационный подход к изучению концептосферы таджикской и китайской лингвокультур.

Автор основывается в своих исследовательских поисках на серьезной теоретико-методологической базе (работы С.А. Аскольдова, А. Вежбицкой, В.З. Демьянкова, А.А. Залевской, В.И. Карасика, Е.С. Кубряковой, М.В. Никитина, Ю.С. Степанова, И.А. Стернина и др.). М.М. Имомзода принимает во внимание достижения таджикского языкознания в аспекте когнитивных исследований и логично выстраивает свою работу, учитывая в том числе и зарубежный опыт.

В автореферате корректно определены цель и задачи исследования. Вопрос возникает относительно формулировки объекта диссертации. М.М. Имомзода определяет объект как систему «языковых средств объективации концепта «Семья» в таджикском и китайском языках» (с. 6). Нам представляется, что речь в данном случае идет не о собственно языковых средствах, а о когнитивной модели изучаемого концепта, то есть объектом является модель концепта.

Хотелось бы обратить особое внимание на привлечение автором паремиологического фонда к исследованию, поскольку именно в нем фиксируется специфика национального сознания носителей языка.

Разработанная автором методология изучения концепта позволяет говорить о весомом вкладе в изучение языковой семантики в аспекте оптимизации межкультурного общения, в плане решения важных задач лингвокультурологии и когнитивистики.

Рецензируемая работа квалифицируется как завершенное, самостоятельное исследование, выполненное на высоком научном уровне.

Диссертационное исследование М.М. Имомзода прошла достаточную апробацию, в опубликованных 5 публикациях (включая 3 в рецензируемых научных изданиях) полностью отражены основные положения исследования, а также полученные результаты.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры лингводидактики,
кафедры теоретического и прикладного языкознания
Пермского государственного национального
исследовательского университета
Светлана Викторовна Шустова

С.В. Шустова /С.В. Шустова/

Пермский государственный национальный
исследовательский университет,
614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15.
E-mail: lanaschust@mail.ru,
Тел.: (342) 2-396-417

